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FELADATMEGOLDAsAl
 

T. FELADATSOR 

I.B 5.0 9. C 13. B 17.0 

2. B,C 6. E 10 A 14. A 18. A 

3. C 7. E 11. B 15. E 19.0 

4. C 8. E 12. E 16. C 20. E 
Osszesen: 20 pont 

II. FELADATSOR 

1. reladat 

A szerves vegyillet keplete: CxHyOz I pont 
Az eges reakcioegyenlete ( 1 mol szerves vegyuletre): 

CxHyOz + n O2 --+ X CO 2 + y/2 H20 
Az egestermekek terfogata megegyezik: x =y/2, ill. y =2x '.igy az eges reakcioegyenlete: 

CxH2xOz + n O2 --+ X CO 2 + X H20 1 pont 
Az egeshez szukseges oxigen anyagmennyisege: 

2x+x-z 3x-z 
n(O,) = mol =--mol I pont 

- 2 2 
A illl = 0 (reakcio terfogatvaltozas nelkul megy vegbe): 

3x-z 
1 + --mol = 2 x 

2 
Ebbol: z 2 - x I pont 
xes z lehetseges ertekei: 

x z 
I 1 I pont 

+ 1 pont2 o 

Ave 

Osszesen: 6 pont 
2. reladat 

I. megoldas: 
A HCl anyagmennyisege: 

n(HCI) = 0,012 mol. 1 pont 
A kalium mindenek el6tt a hidrogenionnal reagal: 

2 K + 2 W = 2 K" + H2 Qrl = - 505,0 kl/mol I pont 
A sosavas reakcioban az oldatba keriilo K+ anyagmennyisege: 

n(K+), = 0,012 mol. 
0,012 mol W ora szamitva a hohatas: 

QI = - 3,03 kl . I pont 
A mert hohatas ennel nagyobb, a hokulonbseg: 

Q2 = -3,I23kJ. 
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A lejatszodo masik reakcio: 
2 K + H20 = 2 KOH + H2 Qr2 = - 390,4 kJ/mol 1 pont 

Q2 h6 fejlodesekor keletkez6 ionok anyagmennyisege: 
n(K+)2 = 0,016 mol, 
n(OH) = 0,016 mol. 1 pont 

A reakcio utan az oldatban lev6 ionok: 
n(KJ = 0,028 mol, 
n(OI£") = 0,016 mol, 
n(Cr) = 0,012 mol. 1 pont 

Osszesen: 6 pont 

IL megoltMs: 
Ha a zart a rendszerben (amelyben a termokemiai meres elvegezheto) a fejloQo.
 
hidrogen eleg,
 
Lejatszodo reakciok:
 

2 K + 2 H'" = 2 K+ + H2 Qrl = - 505,0 kl/mol 1 pont 
2 K + H20 = 2 KOH + H2 Qr2 = - 390,4 kl/mol 1 pont 
H2 + t O2 = H20 Qr3 = - 285,9 kl/mol 0,5 pont 

0,012 mol H'" reakciojakor 
az oldatba kerulo K+ anyagmennyisege: n(K+, 1) = 0,012 mol 
a fejlodo ho: Q/ = - 3,03 kl, 0,5 pont 
a keletkezo hidrogen anyagmennyisege: n(H2, 1) = 0,006 mol, 

egesekor fejlodo hi): Q2 = - 1,7154 kJ. 0,5 pont 
A masodik reakcioban reszt vesz X mol K. 
A vizzel valo reakcioban fejlod6 hO: Q3 = x (-195,2) kJ. 

keletkezo hidrogen anyagmennyisege: n(H2, 2) = x/2 mol, 
egesekor fejl6d6 hO: Q. = -142,95 x 0,5 pont 

QI + Q2 + Q3 + Q4 = - 6,153 
-3,03 - 1,7154 - 195,2x - 142,9x = -6,153 

-338,15 x = -1,4076 
x = 0,0042 1 pont 

Az oldatban a reakcio vegeredmenyekent a kovetkezo ionok vannak: 
n(Kj = (0,012 + 0,0042) mol = 0,0162 mol, 
n(OH") = 0,0042 mol n(Cr) = 0,012 mol 1 pont 

Osszesen: 6 pont 
Megjegyzes: 
A II. megoldas feltetele, h0'P: a zart terben legyen elegendo oxigen. Ehhez az
 
szukseges, hogy kb. 0,5 drn legyen a legter a zart terben.
 
Mindket megoldast elfogadtuk teljes pontszammal.
 

3, feladat 

T.oldat:
 
100 g 10 t6meg%-os NaCI-oldat: 90 g viz, 10 g NaCI .
 
Elektr6dfolyamatok: Katod: 2 H20 + 2 e' ~ H2 + 2 Off ;
 

Anod: cr ~C12 + 2 e' 1 pont 

ham hatasara: 
- az oldatban Off (NaOH) kepzodik; 
- az oldat tomege csokken ~ 96'500 C hatasara 36,5 g-mal 1 pont 

Ha az oldaton x· 96 500 C toltes halad at, akkor 
- az oldat NaOH-tartalma: 40 X g; 
- az oldat tomege: (100-36,5x) g; 

40x IT] 1 pont - az oldat osszetetele: 
100-36,5x 

lI.oldat: 
100 g 5 t6meg%-os NaOH-oldat: 95 g viz, 5 g NaOH . 
Elektrodfolyamatok: Katod; 2 H20 + 2 e' ~ H2 + 2 Off 

Anod: 2 Off ~ H20 + 1/2 O2 + 2 e' . 1 pont 

ham hatasara: 
- vizbontas tortenik; 
- a NaOH anyagmennyisege nem valtozik; 
- az oldat tomege csokken ~ 96'500 C hatasara 9 g-mal. 1 pont 

Ha az oldaton x' 96 500 C toltes halad at, akkor 
- az oldat NaOH-tartalma: 5 g (valtozatlan); 
- az oldat tomege: (100-9x) g; 

5 
- az oldat osszetetele: [II \ pont 

100-9x
 
Mivel/ll es /21 megegyezik, ezert:
 

40x 5
 
---=-- 2 pont 

100-36,5x 100-9x 
EbbOl: Xl = 11,50 

Xl = 0,1208 2 pont 
A ket gyok kozul x, erteke kemiai szempontbol nem vales gyok, 1 pont 
igy a ket oldat koncentraciojanak kiegyenlitodeseig az oldaton athalado toltes: 

Q = 0,1208' 96 500 C = 11 657 C = 3,24 Ah . 
Az oldatot 1,00 amperes arammal 3,24 oran at keUett elektrolizalni, 1 pont 

Osszesen: 12 pont 

4. feladat 

A leirasbol (langfestes) az anyag litium-tartalma erosen valosziniisitheto. 1 pont 
A fejlodo gaz 

- terfogata: V = 3,079' (30,48)3 em] = 87,188 dm' , 1 pont 

- homerseklete: t = 26,67 "C ~ T = 299,73 K, 

. . 101325· 87188'10-3 
- anyagmennytsege: n = ' mol = 

8,314' 299,73 
=3,544 mol 1 pont 

A gazfejlodes aranyai: 
3,544 mol gazt fejleszt 28,35 g ismeretlen anyag, 
1,000 mol gazt fejleszt 7,995 g ismeretlen anyag. 2 pont 
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Mivel A(Li) = 7 g/mol, 
az ismeretlen anyag: LiH . 4 pont 

Az keletkezo oldat HF-dal valo kozombositesekor 
1 mol LiH-b6l 1 mol LiF keletkezik, 

vagyis 8,0 g LiH-b6l 25,94 (26,0) g LiF keletkezik. 1 pont 
A meresek ezt megerositik: 

28.350 g LiH-b6l 92,138 g LiF keletkezik. 1 pont 
Osszesen: 11 pont 

Megjegyzes 
A feladat szovegeben - sajnalatos medon - a masodik meresi eredmeny hibasan 
szerepelt: harem es egynyolcad uncia helyett harem es egynegyed uncia LiF keletke­
zett. Ez az eredmeny a feladat elsa reszeben kapott LiH-et er6siti meg, uj eredmenyre 
nem vezet. A feladatok megoldasat eddig ertekeltuk, es a pontszamot ehhez igazitottuk. 

5. feladat (I. kategoria) 

A nyole anyag: A: H2S B: O2 C: H20 D:	 S 
E: S02 F: H2 G: S03 H: H2S0 4 8 pont 

Reakei6egyenletek: 
1. 2 H2S + O2 = 2 H20 + 2 S	 /0,5/ 
2. 2 H2S + 3 O2 = 2 H20 + 2 S02 meggyujtva /1/ 
3. O2 + S = S02	 meggyujtva /1/ 
4. 2 H2S + S02 = 2 H20 + 3 S	 /0,5/ 
5. O2 + 2 H2 = 2 H20	 meggyujtva /1/ 
6. S + H, = H,S	 /0,5/ 
7. O2 + i S02~ 2 S03 450 oe. V20 5 kat. /1/ 
8. H20 + S03 = H2S04 szobahdmersekleten /1/ 
9. H2S + H2S0 4 = 2 H20 + S + S02	 /0,5/ 

Minden egyenlet (9) es korulmeny (5) 0,5-0,5 pont	 7 pont 
Osszesen: 15 pont 

6. feladat (I. kategoria) 
J. eset: ha egy nemesfem-klorid bomlik elemeire 
Reakcioegyenlet: 

MeClx ~ MeO + x/2 Ch 
1,000 g~ 0,618 g 0,382 g 

57,43 g ~ 35,5 g 
Az x ertekeit (1, II, III, IV) vizsgalva kemiailag elfogadhato megoldas nines. 
2. eset: ha az izzitas soran a fern oxidacios allapota valtozik, a valtozas: z. (~O!) 

Reakcioegyenlet: 
MeClx + ... O2 ~ MeO (x+z)/2 + x/2 Cl2 5 pont 

A fern molaris tomege: y g/mol: 
[y + 35,S xl g ~ [y + 8 x + 8 z] g 
1,000 g ~ 0,618 g 

Osszefugges: 
y+8x+8z = 0,618y + 21,939x 

Ebb61: y = 36,49 x - 20,94 z 4 pont 

Mivel x es z egesz szamok, y lehetseges ertekei: 

~ 1 2 3 4 5 

0 36,49 72.98 109,47 
88,53 
67,59 

145,96 
125,02 
104,08 

182,45 
161,51 
140,57 

1 15,55 52,04 
2 

stb. 
- 31,1 

(Az ertekek tovabbi keresese sem hoz realis eredmenyt.) 3 pont 
Kemiai szempontbol az egyetlen realis megoldas: Cr(II) . 2 pont 
Reakcioegyenlet; 

4 CrCh + 3 O2 = 2 Cr203 + 4 Ch	 3 pont 
Osszesen: 17 pont 

Megjegyzes 
Aki a 2. esetet nem vizsgalta, esak az 1. vagy a 2. eset z = 0 lehetosegevel probalkozott 
es ezzel nem jutott eredmenyre, I, ill. 2 vigaszpontot kap a probalkozasaert, 

7. feladat (I. kategoria) 

A [3] egyenlet alapjan: 
X = CnH2n+ 1 , 1 pont 

a vedett dipeptid szerkezete: 
CnH2n+l-0-CO-NH-CH-CO-NH-CH2-CO-0-CnH2n+! 1 pont 

I 
CH3 

A vedett dipeptid molaris tomege: 

Mlvedett dipeptid) = ~ g/ mol = 302 g/mol .	 1 pont 
0,0927 

Az alkil-esoport molaris tomege: 
M(CnH2n+ I ) = 1/2 [302 - (6' 12 + 5·16 + 7·1 + 2· 14)] g/mol = 57 g/mol 1 pont 

Ebb61: n = 4. 1 pont 
Az X-csoport tehat C4H9- , butil-csoport. 1 pont 

Mivel a vedocsoportokban lev6 atomok megkulonboztethetetlen volta korrekten nem 
ertelmezheto, ezert a butil-csoportbol szarmaztathato barmilyen C~8 osszetetelii 
vegyilletet elfogadtunk megoldaskent (1 pont ertekben)	 1 pont 

Osszesen: 7 pont 

5. feladat (II. kategoria) 

a)- Reakcioegyenletek: NH/ + OIl = NH 3 + H20, 
2 NH 3 + H2S0 4 = (NH4hS04 

2 NaOH + H2S0 4 = Na2S04 + 2 H20 /1,5/ 
A fogyott NaOH-oldatban levi>NaOH anyagmennyisege: 

n(NaOH) = 0,01648 dm": 0,0987 mol/dm? = 1,627' 10.3 mol /0,5/ 
3Eszerint a 10,00 em oldatban a NaOH-oldattal reagalo kensav anyagmennyisege: 

n(H2S0 4) = 8,133' 10-4mol, /0.5/ 
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250 em" oldatban az ammonia altal le nem kotott kensav anyagmennyisege: 
n(H1S0~)1 = 25,8,133, 10-4 mol = 2.033' 10,1mol . 10.51 

A kiindulasi kensavoldat kensavtartama; 
n(H1S04)oazel = 0,1000 dm' . 1,000 mol/dnr' = 0,1000 mol 10.51 

Az aI reakcioban felszabadulo ammonia anyagmennyisege: 
n(NHJ). = 2· [n(H 1S04)O....1 - n(H1S04)tl mol = 

= 2· (0, I 000 -. 2,033' 10'1) mol = 0,1593 mol 10.51 [-IJ 
bl - A cink a nitrationokat is redukalja: 

4 Zn + 70H' + N03' + 6 H10 = 4 [Zn(OH)4f + NH3 121 
Az aI meres gondolatmenete szerint: 

n(NaOH) = 1,587' 10,3mol 10,51 
n(H1S04)t = 1/2· 1,587' 10'3. 20 mol 10,51 
n(NHJ)b = 2· (0,1000 - 1,587' 10'1) mol = 0,1683 mol .. ' 10,51 

Az ai, illetve bl meresi eredmenybol szamitott ammoniamennyiseg kozotti
 
kulonbseg a rninta nitration-, vagyis ammonium-nitrat-tartalmaval egyezik meg:
 
(M~N03) = 80,0 g/mol]
 

n(NH.cNO J) = 0,1683 - 0,1593 = 0,00900 mol 10,51 
m(NH.cNO J) = 0,720 g 10,51 [4,5J 

c/- Barium-klorid-oldattal a szulfationok alkotnak csapadekot: 
Ba1+ + SO/' = BaSO~ M(BaS04) = 233,4 g/mol 10,51 

A 2,3340 g csapadek alapjan a szulfationok anyagmennyisege: 
n(SO/') = n(BaS04) = 0,0100 mol. 10,51 

A rninta ammonium-szulfat-tartalma ezzel megegyezik: 
(M[~hS04]=132,0 g/mol] 

nl(NH4hS041 = 0,0100 mol , 10,51 
m[(NH4hS041 = 1,320 g 10,51 [2J 

Az ammonium-klorid anyagmennyisege: (M(NH4CI) =53,5 g/mol] 
n(NH4CI) = n(NH3)1 -n~03) - 2· n[<NH4hS04] = 

= 0.1593 - 0,0090 - 2 . 0,0100 = 0,1303 mol 10,51 
m(NH4CI) = 6,971 g 10.51 

Az egyes rnintak tomege: m(mjgta) = 9.011 10,510 

L nosszes = 0,1493 mol 10.51 
Aminta mol%-os osszetetele: 

87,3 mol% NH 4C1 6,7 mol% (NH4hS04 6,0 mol% NH 4NOJ 11,51[3,5J 
Osszesen: 14 pont 

5. reladat (II. kategoria) 
I. megoldas 
A disszociacio egyenletei: 

CH3COOH ~ CH 3COO' + W; C1HsCOOH ~ CzHsCOO' + W . 

[CH COO-J· [H+] K = [C1HsCOO-]-[W]
A tomeghatas torvenye: K = 3 . 

E [CH 3COOH] , p [CzHsCOOH] . 

Jelolesek: 
az ecetsav bemeresi koncentracioja: CE, 
az ecetsav disszociaciofoka: CtE, a propionsav disszociaciofoka: Ctp. 

Az egyensUlyi aIland6k tehat: 
K = cpCtp[W 1= Ct p[H+1 /21 _ [W1 CtE [W1. pCECt E IIIKE- =~ cp(I-Ctp) (l-Ct p)' 

c ) (l-CtE ) ' 
E(I-CtE 

3 
a) Adatok: CE = 2' 10'3 molldm ,
 

GtE = 0,08, es 1-<l.E = 0,92. s
 
KE = 1,8'1 O,S molldm3 es Kp = 1,3' 10' mol/dm" .
 

Az ecetsav-propionsav-elegy hidrogenion-koncentraci6ja:
 

(l-Ct ) 3
[It] = KE. E = 2,07' 10-4 molldm . 2 pont 
Ct E

A 121 egyenlet alapjan es a It-koncentraci6 ismereteben a propionsav disszociaciOfoka: 

KCt = p = °0591 2 pont
 
p Kp+H+ '
 

Mivel [It] = CECtE + cpCtp .a propionsav koncentraci6ja:
 

3 2 pont [6]
[W1-c CtCp = E E = 7,95' 10-4molldm .
 
Ct p
 

b) A pH ertekebOl 1 pont
 
[H"1' = 5,248' 10-4molldm 

3 
.
 

A [It]' es a disszociacioaIland6k ismereteben a disszociaci6fokok:
 
p 2 pont
 

Ct' = KE = 003316 es Ct' = K = 002417 
E K +H+' P K, + H+ '
 

E
 
Mivel [H"1' = C'ECt'E + c'pCt'p , ezert
 

[H+1- C'ECt'E , 3
c'p = , = 1,897' 10'- molldm 2 pont [5] 

CtP 
c)A disszociaci6fokok egyenlosege, valamint a kozos [It] azt jelentene. hogy 

KE = Kp . 
Mivel ez nem igaz, ilyen oldat nem keszitheto. 3 pont osszesen: 14 pont 

II. megoldils 
Ecetsav: HA; propionsav: HP 3
 
a) (A] = 2' 10' mol/dm": 0,08 = 1,6' 10-4molldm
 3
 

(HA] = 2' 10.3 mol/dm' '0,92 = 1,84'lO,3 molldm


n.r"] KE . [HA] _? . -4 II 3 
LD. OSS"'B [A -1 - _,07 10 mo dm
 

3
 
[P'] = (H+]HP = [H"]OBS...B- (A'] = 4,7' \O,Smol/dm
 

(HP] = [wJp-1 = 7,484·\O,smol/dm
3 

p 6 pont 
c(HP) = (HP] + [P'] = 7,95' 10-4 mot/em' 
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b) (l1]' = 5,248' 10-1mol/drrr' 

[H+]'[A-]
K ~ [A-] = KE'c(HA)
 

E c(HA)-[A-] [W]+KE
 

W] = [W]HP = [W]' - [A] =4,59' 10-1mol/drrr' 

[H+]' [p-]
[HP] = K = 1,854' 10.2 mol/drrr' 

p 

c(HP) = [HP] + W] = 1,90' 10.2 mol/dm'' 5 pont 
C) Valtozatlan 3 pont 

Osszesen: 14 pont 

7, feladat (II. kategeria) 

M(g1iik6z) = 180 g/mol
 
Az amiloz vagy az amilopektin molaris tomege:
 

M1 = M2 = [300' 180 - 299· 18] g/mol = 48 618 g/mol 
vagy '" 300· 180 g/mol = 48 600 g/mol .' 1 pont 
Az erjeszteskor keletkezo alkohol anyagmennyisege: 

",
n(alk.) = (49,9/46) mol = 1,085 mol 1 pont 

A szeszes erjedes reakcioegyenlete: 
C~1206 = 2 C2HsOH + 2 CO2 1 pont 

Az amiloz teljes egeszeben alkoholla erjed. 
Az amiloz anyagmennyisege: 

n(amiI6z) = (40/48618)mol, 
Az amilozbol keletkezo glukoz anyagmennyisege: 

n(g1iik6z,1) = 300· (40/48 618) mol = 0,2468 mol 
Az amilozbol keletkezo alkohol anyagmennyisege: 

n(alk.,I) = 2· 300· (40/48 618) mol = 0,4936 mol etanol . 3 pont 
Az amilopektinbol keletkezo alkohol anyagmennyisege: 

n(alk.,2) = (1,085-0A936)mol = 0.5913. 1 pont 
Ha az amilopektin nem tartalmazna elagazast, akkor a belole keletkezo alkohol 
anyagmennyisege: 

n(alk.,3) = 2'300'(60/48618)mol = 0,7405mollenne. 
Eszerint 300 glukozegyseg helyett megerjedt: 

z = 300' (0,5913/0,7405) glukozegyseg = 

= 239,56 '" 240 glukOzegyseg. 3 pont[JO} 
60 glukozegyseg nem erjedokepes, elagazasos szacharidban van. 
Az elagazasok szama aMI fugg, hogy hany glukozegysegbol all egy-egy szacharid. 
Tiszta diszacharidok (izomaltozok) eseten az elagazasok szama: 30, 

triszcharidok eseten 20, 
tetraszacharidok eseten: 15, 
pentaszacharidok eseten: 12. 

Az elagazasok szama tehat 12-30 kozott valtozhat, 2 pont 
Osszesen: 12 pont 


